

调研、协商，『八字桥路』的故事未完待续……

本报记者 顾意亮

记者近日驱车前往上海市奉贤区，参加由奉浦街道主办的加强党建引领下的基层社会治理专题协商——“如何进一步化解八字桥路和奉浦河西岸治理困境”活动。

在导航的指引下，车子驶上了八字桥路。协商会场似乎近在咫尺，但记者却有些疑惑：之前看到的材料是这么描述的——路灯老化、人车不分流，绿化无人管理、环境卫生脏乱，路面管道坍塌影响排水……但此刻，在记者眼前的，明明是“两旁绿荫环绕，中间宽阔明亮”的一条马路。

“如今的八字桥路无论是景观还是设施，都是居民们茶余饭后享受慢生活的不二选择。但你可能想象不到，曾经的八字桥路是个什么样子。”君望居委会书记余婷的一席话解开了之前的疑惑。

啥样子？“每次晚上走这条路，都觉得很不方便，路灯的灯光太暗了，老人走在路上要是没看清摔了怎么办？”

“河岸边，土地荒芜、杂草丛生、垃圾遍地，原先建造的小桥坏得很厉害，有的人还摇着浮板过河，特别危险。”

八字桥路的出行安全以及奉浦河西岸的环境问题，一直困扰着附近的居民。在君望居委会社情民意征集点收集到群众长期的、大量的关于八字桥路和奉浦河西岸环境问题的意见建议后，奉浦街道“协商于民”政协委员工作站多次组织召开“微协商”和实地走访调研，创新推出微协商议题“主理人计划”，邀请工作站的政协委员担任议题主理人，全程参与议题提出到完结的全过程闭环式流程，并同步推出了定点联系协商“共理人计划”，由居委会牵头，委员参与担任共理人，共同推进议题的“问题清单”变成“效果清单”。进站的十三届上海市政协委员、君望居委会定点联系委员、此项议题的“共理人”沈杰主动牵头撰写社情民意信息和提案，受到了奉贤区政协和区相关职能部门的高度重视。

在政协委员们的参与下，从动议事项是否要做的源头环节，到具体怎么做最符合社区共同利益的过程环节，直至项目完成后的管理维护与利益补偿等收尾环节，均通过各方参与的协商决策决定。2022年10月底，八字桥路和奉浦河西岸环境整治提升工程顺利竣工，道路整洁优美、西岸水清岸绿。

但随着老问题的解决，新的问题又随之而来。路是宽了，却因为无人监管，出现了不少外来车辆随意占内部路车位的现象；岸是美了，但大量垂钓者纷至沓来导致的不文明现象屡禁不止……基层社会治理的故事永远不会停更，政协委员参与社会治理的步伐更不会停歇，这也是此次召开专题协商会的缘由。

车辆占用车位怎么管？“八字桥路本质上是一条小区内部道路……”区交警支队一大队的沈队长说法、街道城管中队的吴队长讲理，居民代表马纪红提出了意见建议……大家你一言我一句，在热烈讨论中逐步汇聚起解决问题的各方力量。

出行拥堵怎么办？奉浦四居委会主任石爱华的一席话让记者感触颇深，“居民们的意见是路口绿灯时间太短，但和相关部门协商下来，才了解到原来绿灯设置时间是不能任意调整的。居民们又组织调研，发现转弯车道如果能延长70米，就能有效化解拥堵。”

协商、调研，这不由让记者想到，在君望居委会协商议事站内看到的字样——政协有效、协商有效、百姓有感。

在上海全力打造全过程人民民主最佳实践地的背景下，恰如奉贤区政协副主席惠娟所希望的那样：“让更多的政协委员有序参与基层协商、促进政协协商有效服务基层社会治理，努力拿出奉贤政协的范本。”

重庆江北改造老旧小区让群众更具幸福感
委员：要升级外露的“面子”更要做好惠民的“里子”

一次看似寻常的征集意见建议活动，再次拉近了重庆江北区政协委员与社区居民的距离。

近日，一拨拨社区居民陆续来到江北区观音桥街道鲤鱼池社区广场，宽敞的广场顿时热闹起来。

“几十年的小区，目前面临哪些问题？”“老旧小区改造，还需要解决哪些问题？”区政协委员何莉莉刚提出这两个问题，鲤鱼池一村居民罗学立马打开话匣子：“小区没有休闲座椅”“社区周边缺少公共厕所”“私家车、摩托车抢道，存在安全隐患……”

近年来，为进一步提升观音桥街道形象，江北区已对塔坪片区25万平方米的老旧小区进行了改造。江北区政协观音桥地区委员组组长、观音桥街道办主任钱鹏介绍，今年区里已将鲤鱼池片区老旧小区改造纳入民生实事工作内容。

“加快老旧小区和背街小巷综合整治，不仅要升级外露的‘面子’，更要做好惠民的‘里子’，这需要征集社区居民的意见建议。”为推进鲤鱼池老旧小区改造顺利实施，区政协观音桥地区委员组组织了这次政协委员与社区居民面对面征集意见和协商活动，提前一周开始宣传，让社区居

民相互转告参加活动。

当天下午，20余名区政协委员共接待了200余名社区群众，每位委员至少填写了10张接待记录表，每张表上至少记录3条意见建议。这些意见大多是群众的急难愁盼，如道路破损严重、下水道堵塞、车辆乱停放、外卖加工厨房油烟水乱排乱倒、社区医护人员短缺等问题。

针对征集到的意见，委员们将涉及城市更新的，交给相关职能部门和老旧小区改造单位负责人，请他们逐一回应并提出具体解决措施；和城市更新无关的，也分类交由有关职能部门及街道办事处及村办。

“面对面”征集民意，“心贴心”共解难题。“社区群众和政协委员围绕基层民生难题，一道寻求解决办法，有利于加速推动问题的解决。”鲤鱼池社区党委书记黄桥说。

“接下来，街道将持续跟踪问效。”观音桥街道党工委副书记高璐表示，街道将认真梳理委员们征集到的意见建议，联动相关部门逐条办理，通过多方发力、多措并举，加快解决各类民生诉求，让鲤鱼池从原来的“老破旧”逐步变为“小而美”，让群众的幸福感成色更足。

(凌云 张长荣 罗新兰)



近日，北京市第五届“社区邻里节”启动仪式在大兴区清源街道举行。图为在邻里节“拉家常”议事会板块，用“拉家常”的方式来化解社区治理中存在的问题。本报记者 齐波 摄

只要愿意来商量，方法总比困难多

洛阳倾力打造协商议事平台解民忧暖民心

目前已实现平台全市乡镇街道全覆盖

“我是一楼的业主，加装电梯出行方便我理解也支持，但是我担心会影响一楼采光和出行。”河南省洛阳市滨河南村的一位一楼业主代表担忧地说。

洛阳市政协委员李涛解释道：“我们可以让施工方提供多种设计方案，并提供多家设计公司供选择，由市质监局审查批准……”

李涛的话还没说完，石化家属院一位一楼业主就迫不及待地插话说：“加装电梯日后产生的电费谁来付？电梯坏了谁掏钱修？如果动用维修基金，不就等于我也掏钱了吗？这些问题没说清楚之前，我是不会同意安装的。”

从事法律工作多年的市政协委员赵兵回答说：“可以拟一份具备法律效力的约定合同，通过事先约定的方式将权责提前划分清楚，避免后续的一些纠纷。”

在场的一楼业主们松了口气：“如果是这样，当然可以。”

“我还有一个问题。”……这是洛阳市政协“洛事好商量”协商现场的一幕。市政协委员、住建部门

负责人和4个小区的多名业主代表、物业负责人等坐在一起，就即有住宅加装电梯过程中出现的种种问题，坦诚交流、真诚协商，最终达成共识。

“多亏政协委员跑上跑下地协调，帮我们解决了出行‘第一步’和回家‘最后一步’的老大难问题，以后的幸福生活可以‘一键直达’了，我们对‘洛事好商量’十分满意。”小区业主们纷纷表示。

近年来，洛阳市政协把基层协商议事作为问计于民、问政于民、问效于民的重要途径，深化“洛事好商量”工作品牌建设，实现了协商议事平台全市乡镇街道全覆盖。自此，委员们联系群众的步伐更勤了，服务群众的情怀更浓了。

洛龙区政协委员陈威，自从成为该区古城街道办“洛事好商量”协商议事室的负责人后感触颇多：“只要坚持‘有事多商量、遇事多商量、做事多商量’，再难的问题都有办法解决。”原来，辖区内的龙兴社区是该区第一批拆迁安置小区，建设之初未规划建设供暖工程。2020

年10月，区政府回应群众诉求，实施暖气惠民工程。但暖气热力交换站规划选址附近的部分居民阻拦施工队进场施工，社区干部多次现场协调效果不佳，热力交换站建设停滞半月有余，极有可能影响暖气惠民工程的实施。

陈威获知情况后，进行入户走访调研，与该社区“两委”负责人谈话了解情况，发现问题的根源主要集中在3方面：一是群众担心热力交换站使用老式高压锅炉，存在爆炸的风险；二是担心锅炉运转后会产生较大噪音；三是交换站北侧楼栋居民担心机房建得过高，影响住户采光。于是乎，陈威组织居民代表、议事室部分委员和专业技术人员齐聚街道办“洛事好商量”协商议事室，面对面座谈。

座谈会上，向居民们发放了《天然气分布式采暖政策解读》《关于龙宇头小区供暖问题的回复》等宣传手册，现场详细讲解施工工艺并就群众提出的问题逐一解答；座谈会后，陈威又带领居民代表到已建成的热力交换站实地查看，详细了解机房运营、管道安装、隔

音工艺等情况。通过这次深入协商，居民们了解到现在锅炉工艺已经改进，不会出现高压爆炸的情况；热力交换站设计时已经采取了隔音降噪工艺，有多层隔音板阻隔，噪音分贝在国家标准以内，不会对周边居民产生噪音污染；采光问题可以通过更改设计方案，增加与居民楼间距的方式予以解决。

最终，龙兴社区东、西两院热力交换站建成投用，居民楼管道铺设按期完成，小区启动供暖，居民温暖过冬。社区居民一提到“洛事好商量”都竖起大拇指说：“有事儿就找‘好商量’，暖气能接到家里，我们不但身上暖了，心里更暖。”

今年5月，洛阳市政协联合市委宣传部、市广播电视台共同打造了“洛事好商量”协商问政访谈栏目，充分展现政协协商的生动场景，精彩讲述委员们心系“万家灯火”、情牵“柴米油盐”的真实故事，受到广大观众好评。“只要愿意来商量，方法总比困难多”，已经成为栏目的响亮口号。

(王有强 秦长阁)

栀子花开香满园 我为农产品代言



“一朵花，织出了乡村振兴梦。”近日，湖南宁乡市第四届栀子花文化旅游节正式拉开序幕。政协委员们纷纷化身栀子花产品推介大使，线上线下相结合，开展了一场“委员服务吧”栀子花新品及农产品展销活动。

“我们开发了冻干栀子花、栀子花枕头、栀子花香包、栀子花精华露等产品，热销全国，收获了很

好反响。”多年来一直从事栀子花产品开发的颜丽华委员说道。今年，她同样带着自己的新产品来做推广，一款墨绿色的香包上绣着精美的栀子花，造型典雅别致。产品一经亮相，就受到了广大网友的热捧，直呼要“挂购物车”抢购。

活动现场，委员们还利用自身所长，以舞蹈、诗歌、方言等形式介绍栀子花，推介宁乡特色农产

品。委员们还贴心打造了“520告白小课堂”，通过竞猜多国语言“我爱你”的表达方式，互动赢取栀子花礼物，增加活动趣味性。

2个多小时的直播活动，通过10余名政协委员的精心推介，此次“委员服务吧”栀子花新品及农产品展销活动共吸引了线上13万人次观看，收获一致好评。

(董淑婷 李雨璇 喻梦霖)

回应居民“建设一个亲民文化休闲活动场所”诉求

厦门同安区赋能文笔塔公园丰富群众文化生活

本报讯(郭秀萍 记者 照宁)5月22日，厦门市同安区政协委员在区政协主席洪国平带领下，到文笔塔公园，围绕“充实文笔塔公园文化内涵”开展现场调研，区文联、书法家协会、美术家协会等单位负责人参与调研。

同安文笔塔公园的建成投用，是区政协委员聚焦“历史文化遗迹保护与传承”问题，持续多年推动提案落地见效的成果之一。该公园位于同安城区东北部，园内的标志性建筑文笔塔是有着400多年历史的文物古迹，是同安现存最大古石塔，对研究同安历史文脉具有举足轻重的作用。前些年，文笔塔一度被多个厂房包围。近年来，随着城区发展，工厂陆续搬离，文笔塔四周杂草丛生，使得这一区域像是同安老城区的一块“伤疤”，也因此引起了区政协委员的关注。

历史文化遗迹需要保护与传承，“建设一个亲民文化休闲活动场所”也是周边居民的强烈诉求。在2016年底的同安区政协十三届一次会议上，民盟界别、社会法制委围绕“建

设文笔塔公园”同一主题分别提交集体提案，建议加快推动文笔塔公园建设，以文笔塔为核心，串联起周边郡马府、蔡猷巨墓等涉台文物和甘露亭、古官道等历史古迹；保留部分厂房，改造为文化休闲场所。

作为提案承办单位，同安区建设局针对提案中各项建议予以积极采纳，并进行规划设计。2017年7月，文笔塔公园正式开工建设。在公园建设过程中，委员们多次前往调研，就历史古迹串联、景观节点设计等问题，通过走访、座谈等方式进一步提出意见建议。

针对公园周边违章建筑较多，影响了文笔塔、孔庙、观澜亭等历史文化景观的现象，以及公园北面多个废品收购点带来的环境卫生问题，2018年底区“两会”期间，农工党界别、社会法制委分别提交《关于依法整治文笔塔周边违章建筑的建议》《关于尽快将文笔塔公园周边的废品收购点搬迁的建议》等集体提案，建议整治文笔塔公园周边违章建筑和环境。

在政协委员们的持续发力下，

2019年，总面积8万多平方米的文笔塔公园基本完工并对外开放，周边环境也得到了治理和净化。

今年年初，作为文笔塔公园内举办文化活动的重要场所和载体，原茶厂700多平方米的仓库改造完成。文笔塔公园成为同安城区“硬件”最优的公园之一，面积仅次于苏颂公园，并与孔庙、古城墙等构成同安文化旅游轴线，得到群众的一致好评。

文笔塔公园之后又该怎样提升文化内涵，使其成为老百姓心目中首选的“文化圣地”？在调研现场，区政协委员们积极建言献策。

“在公园内设立有着悠久历史的农民画创作室，既可以弘扬农民画又可以提升文化品位。”弘福连续几年组织书法家举办“传文脉送春联”活动，群众反响很好，可以考虑引入专业运营机构，定点、定期举办多种群众参与度高的文化活动。“公园2公里范围内有20多处历史古迹，可研究开发研学项目。”……委员们边走边看边交流，提出一条条具体可行的建议，为文笔塔公园活化利用提升“软实力”，丰富同安区群众文化生活贡献政协力量。

红色的历史、黄色的石雕、银色的钢铁、蓝色的罗源湾、白色的食用菌、绿色的花卉苗木、蓝黑色的畚风海韵……作为福建福州的“北大门”，罗源县伴海而生、向海而兴，汇聚成“七彩罗源”。

如何全面推进乡村振兴，点亮“七彩罗源”？日前，福州市政协组织福州市农业科技企业专家深入罗源县庭洋坂村开展“助力少数民族乡村振兴”调研活动。当天，专家委员们纷纷深入田间地头“坐诊”，在详细了解当地的气候、土壤、水源、山地规模等条件之余，现场就农业发展问题答疑解惑。

作为我国畲族主要聚居县份之一，罗源县畲族人口达到2.2万，占全县总人口的8.2%。近年来，全县因地制宜培育“七彩罗源”特色产业，构建产业链的思维，构建了“一村一品、一镇一业”发展格局，打造乡村振兴的强劲引擎，富民之路越走越宽。如今，庭洋坂村已盘活旧村1000余亩竹林，发展“小径竹”福笋产业项目，产值达500万元。

调研组一行还开展“同心石榴籽凝聚爱国情”主题宣传教育活动，并针对全村仍存在的问题建言献策，进一步帮助庭洋坂村举村搬迁的少数民族群众有效提高发展农业特色产业的信心和生产技术水平。

“要立足‘七彩罗源’的资源禀赋，在‘特’字上下功夫，加快推进全县农业农村现代化，积极打造‘农文旅+’的沉浸式旅游新路径。”在调研组看来，乡村要振兴，因地制宜选择富民产业是关键。立足特色资源，发展优势产业，促进一二三产业融合发展，乡村振兴的动能必将更加强劲，广大农民的生活必将更加红火。



近日，北京市石景山区民政局婚姻登记处组织开展“简约不减爱 悦爱越精彩”婚俗改革主题宣传活动，倡导新婚夫妻采用集体婚礼、纪念婚礼、家庭婚礼、旅游结婚等形式，以简约适度、绿色低碳的方式分享结婚喜悦，倡导温馨和谐的婚育新风。

本报记者 贾宁 摄

本报记者 王惠兵

专家委员点亮『七彩罗源』